

第五届江门市小学生现场阅读写作大会(恩平赛区)圆满结束

笔墨绘丹心 对话敬英雄

笔底生花抒家国之志，文思涌潮展少年风华。11月16日，由江门市教育局、江门市语委办、江门日报社主办，恩平市教育局、江门日报青苹果承办的2025年第五届江门市小学生现场阅读写作大会(恩平赛区)在恩平市鳌峰中学举行，来自恩平市各镇(街)小学的238名学生代表齐聚一堂，在统一命题下展开文学素养的较量，用手中的笔写家国情怀、展少年才气。

此次比赛主题是“悦读家国 挥写华章”，分现场作文大赛和阅读素养竞赛两个赛项，每个赛项分五、六年级两个组别进行，参赛选手均由各镇(街)学校选拔产生。两个赛项的两个组别分别设有一、二、三等奖，其中每组各设一等奖10名、二等奖15名、三等奖20名。值得一提的是，现场比赛、现场评阅打分，恩平市共有40名选手脱颖而出，手握大会决赛“入场券”，代表恩平“出征”江门市总决赛。

文/图 江门日报记者 胡伟杰

比赛现场

与英雄“对话”
书写爱国情怀

随着江门日报社有关负责人从三道备选题中抽出试题，现场作文大赛题目的神秘面纱正式揭开。题目是话题作文，以纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年阅兵式的震撼场景为背景，要求学子们跨越时空与英雄“对话”，用文字书写爱国情怀——这道兼具时代感与人文温度的题目，瞬间点燃了现场选手们的创作热情。

写作赛区内，120名写作选手端坐如松，阅兵式中那铿锵踏破云霄的步伐、猎猎作响的红旗、致敬英雄时庄严肃穆的瞬间，化作一颗颗滚烫的火种，在他们心中燃起熊熊烈焰。有的学子轻蹙眉头，眼眸中似映着百年前的烽火狼烟，正与革命先烈进行一场跨越山海的灵魂对望；有的学子笔尖如灵动的飞燕，在稿纸上翩跹起舞，似在急切诉说对英雄的敬仰、对祖国的挚爱；有的学子时而伏案沉思，时而提笔圈画，字句斟酌如琢玉，饱含对英雄的敬畏和家国情怀。70分钟的时光如白驹过隙，一篇篇佳作在文思泉涌中绽放，字里行间的抒怀似清泉奔涌，既有对英雄事迹的深情追忆，也有对当下幸福生活的由衷感恩，更有对祖国未来的豪情憧憬。稚嫩的文采中，爱国情怀化作笔尖的星光在纸页间闪烁，直抵人心最柔软的角落。

“阅读是教育的底色”，在阅读素养区，另一番酣畅淋漓的角逐正在上演。118名阅读选手围绕课外阅读知识类客观题与文本阅读主观题展开较量。面对涵盖古今中外的知识考点，他们如胸有成竹的猎手，精准捕捉关键信息，落笔干脆利落；遇上深度解读的文本主观题，他们则化身思辨的哲人，调动脑海中积累的万卷诗书，以流畅洒脱的笔触剖析文本深意，字里行间尽显思想的锋芒。在这场知识与智慧的碰撞中，选手们不仅展现出落笔成书的出色书写能力，更彰显了博闻强识的深厚阅读功底——他们于墨香中打捞历史的碎片，于篇章中体悟思想的重量，在笔墨流转中感受阅读独有的魅力。



来自恩平市各镇(街)小学的238名学生代表齐聚一堂，用手中的笔写家国情怀、展少年才气。

学生声音

胸有成竹 信心满满

50分钟后，阅读素养组的五、六年级学生率先完成比赛，走出考场。他们有的状态轻松、自信满满，有的迫不及待地和同学分享比赛心得。

“我觉得这次试题的难度挺高的，尤其是反义词和成语接龙，需要比较深厚的知识储备，我对自己的成绩充满了信心。”

“信心！”恩平市年乐学校学生吴欣琪说。恩平市海外联谊学校学生郑紫嫣则表示，自己从小喜欢阅读，现在每天都会抽出半个小时阅读课外书，周末花在阅读上的时间更多，长时间的阅读积累让她对自己本次比赛的成绩充满了信心。

70分钟后，写作组的五、六年级学生也圆满完成比赛。恩平市第一小学学生梁洛儿信心满满地告诉记者，自己以给英雄人物刘胡兰写信的形式完成了这篇作文。“我在信中跟刘胡兰说，中国现在发展得可好了，祖国强大了，再也不会被人欺负了！”她说。

教师点评

文章要出彩，知识积累是关键

“我觉得阅读写作大会的作文题目出得非常好，不仅考验学生的综合写作能力，还让他们在笔墨中致敬英雄，在文字中传承精神，用最真挚的情感与最坚定的信念，诠释新时代青少年的责任与担当。”恩平市第一小学语文教师梁敏说，作文题目不难写，但想写好，写出彩并不容易。她认为，恩平市各校都很重视爱国主义教育，学生们对于英雄的故事普遍都很熟悉，平时也有组织学生写过类似题材，所以完成作文应该不难。面对这类大家普遍熟悉的题材，重点考验的是学

生的文采、知识积累和个人思考等各方面的综合能力。

“这次阅读写作大会的作文题目需要比较深厚的知识储备和优秀的独立思考能力才能写好，不然文章很容易流于表面。从我批改的文章来看，整体水平较高，不少学生的想象力很丰富，有的洋洋洒洒写了1000多字，表达欲望很强烈。你看这篇作文，用词表达很准确，也有个人的思考。”写作评委之一、恩平市海外联谊学校教师岑华蕙说。

“这篇作文我给了高分，学生以给

英雄刘胡兰写信的形式行文，既有刘胡兰的事迹表述，也有现在中国发展现状的描述，主题鲜明、条理清晰。现场写作有这样的水准，我感觉很不错。不过，字数太少了，内容稍显单薄，如果可以多展开写英雄事迹和个人感悟就更丰满了。”写作评委之一、恩平市冯如小学教师吴丽姬表示，这次阅读写作大会的作文总体水平较高，也有出挑的作品，但是文采方面有待提高。在她看来，写作一半功夫在课堂、一半功夫在课外，学生要不断增加自己的课外阅读量和知识积累，才能让文章更加出彩。

澳门乡亲宣传支持十五运会赛事
以实际行动为家乡发展赋能

热情助力赛事举办

“十五运会自行车(山地)项目就要在恩平开赛，我们十分期待。”冯东怡的话语里满是自豪。这位常年奔波于澳门与恩平两地的“80后”乡亲，持续关注家乡的发展动态。泉州黄金小镇周边的丘陵、林荫赛道成为十五运会赛事举办地，让他备感骄傲。

随着项目开赛临近，恩平籍澳门乡亲的关注度愈发高涨。“大家你一言我一语，有的说要组团回乡观赛，有的提议为赛事宣传助力，既为赛事推广助力，也为家乡宣传添彩。”冯东怡说。

在冯东怡看来，十五运会自行车(山地)项目与恩平的城市气质有着天然契合度。“恩平山清水秀、空气清新，是‘中国天然氧吧’‘国家生态文明建设示范区’‘中国避寒宜居地’，这样优越的自然条件，举办山地自行车比赛再合适不过。”为让赛事获得更多关注，冯东怡不仅利用自身商业资源在港澳宣传赛事消息，还发动身边的企业家朋友关注恩平、支持赛事。“体育赛事是最好的城市名片，既能展现恩平的生态之美，又能让更

多人了解侨乡的人文底蕴，这样的机会太难得了。”他表示，将持续关注赛事相关活动，为家乡加油，为各地选手喝彩。

谈及赛事带来的影响，冯东怡有着清晰的思考：“十五运会不仅是一场体育盛会，更是恩平对外展示的重要窗口。全国各地游客因赛事而来，他们可以品尝恩平烧饼、濑粉，体验恩平温泉，感受侨乡文化，了解恩平蓬勃发展的工业经济、稳步向前的水经济——这对家乡的旅游、餐饮、投资等领域都有极大的拉动作用。”他透露，自己创办的广东恩州山泉水有限公司已准备好为赛事提供饮用水支持，让参赛选手和游客都能尝到来自恩平锦江水库的优质水源。

热心支持家乡建设

支持十五运会，是冯东怡反哺家乡的一个缩影。多年来，这位澳门乡亲始

终心系桑梓，从教育公益到产业发展，从文化传承到民生改善，处处都能看到他的身影。“我是喝着家乡的水长大的，无论走多远，根都在恩平。能为家乡做点实事，是我最大的心愿！”冯东怡说。

在产业赋能方面，冯东怡在家乡创办的广东恩州山泉水有限公司，依托锦江水库的优质水源，打造“恩州山泉水”等饮用水品牌，不仅深受本地市场青睐，今年以来还多次出口港澳，让家乡的好水走向更广阔的市场。“家乡的生态资源是宝贵财富，既要保护好，也要利用好。”冯东怡说。在企业发展的同时，他坚持带动本地就业，目前公司员工中大部分是恩平本地人。

家乡教育也是冯东怡重点关注的领域。不久前，他向恩平市黄冈实验中学捐赠300余件宋明清时期民俗文化珍品。“这些老物件是中华文化瑰宝，放在校园里展示能让学生们直观感受历史的温度。”他在捐赠仪式上表示。得知学校正在兴建新型图书馆，他提前捐赠善款助力建设，希望为家乡学子打造更好的学习环境。据悉，今年以来，冯东怡为家乡公益事业累计捐赠已超100万元。

冯东怡的行动，正是澳门恩平同乡会“服务桑梓”宗旨的生动体现。该会积极发动乡亲筹集资金，支持恩平市人民医院多项工程建设，为家乡发展作出重要贡献。作为该会的骨干力量，冯东怡积极参与各项公益活动，用实际行动诠释澳门乡亲的赤子情怀。

恩平强化志愿者培训

护航十五运会 彰显青年担当

江门日报讯 (记者/周晓营) 为进一步提升志愿者队伍的专业素养与服务能力，以高标准服务十五运会赛事，11月12日，由共青团恩平市委、恩平市红十字会、广东江门中医药职业学院联合主办的志愿者队伍培训班开班。

培训中，导师通过理论授课和实操示范，详细讲解急救理论知识以及心肺复苏、创伤救护等急救操作方法。参训学员认真学习、踊跃实践，现场学习氛围浓厚。培训班还开设基础仪态、行政接待等课程，根据岗位分工进行赛事现场

引导等专项技能培训，确保志愿者以最佳状态迎接十五运会赛事。

广东江门中医药职业学院团委相关负责人刘子舜表示：“这次志愿者的招募，是从本校1000多名报名者中选出197名具有服务潜质、语言能力和心理

素质较好的志愿者，全力护航十五运会自行车(山地)项目顺利开展。”

志愿者纷纷表示，培训内容实用、指导性强，进一步增强了服务好十五运会赛事的信心，将以热情饱满的姿态迎接十五运会，彰显青年担当。

恩平开展“社保服务进万家”活动

打通政策传递“最后一公里”

江门日报讯 (文/图 记者/吴健争 通讯员/吴小坚) 为强化社保政策宣传解读，为群众提供个性化、智慧化服务，近日，恩平市社保局聚焦“高质量参保 智慧化服务”主题，集中开展“社保服务进万家”活动，进一步打通政策传递“最后一公里”，让群众真切感受到高质量、智慧化的社保服务就在身边。

精准服务促发展

“如何用手机办理社保转移？”“怎么查自己还有多久退休？”……活动中，面对企业职工代表提出的疑问，社保志愿者精准发力，围绕企业的用工规模、人员结构和参保情况，针对性地对参保缴费、社保关系转移等热点问题进行逐一讲解，认真倾听职工们的意见建议。同时，社保志愿者围绕个人养老金政策，从开户流程、投资选择、税收优惠及领取条件等方面进行逐一讲解，为职工们提供清晰的操作指引，帮助他们快速理解政策细节。此外，社保志愿者现场用手机展示如何通过“粤省事”“广东人社”App等网办渠道享受“办、查、问”的社保服务，让参保人切实享受到科技赋能与社保融合发展的成果。

暖心服务新业态

为切实维护新业态从业人员的劳动保障权益，打通社保政策宣传的“最后一公里”，活动中，社保志愿者走到滴滴、美团业务站点开展社保政策宣传。社保志愿者结合滴滴、美团等行业的特点，为新业态从业人员讲解参保登记、工伤保险待遇申领、打击欺诈骗保行为等社会关注度高、与其

切身利益密切相关的热点难点问题，进一步提升新业态从业人员对社保政策的知晓度。同时，社保志愿者重点向新业态从业人员讲解灵活就业人员参保政策及待遇享受条件，提供“一对一”社保测算规划服务，用直观的数据、真实的案例，展示不同缴费档次对应的未来待遇，帮助他们消除参保顾虑，为新业态从业人员的权益保障赋能增效，推动新业态行业健康发展。

便民服务全覆盖

活动中，社保志愿者把服务窗口搬到村(社区)广场、乡村集市等，针对大家普遍关心的待遇领取、资格认证等问题，面对讲解政策、点对点释疑解惑，把晦涩难懂的社保政策转化为通俗易懂、朗朗上口的群众语言，拉近群众和社保政策的距离。针对“如何进行线上认证”“认证期限是多长”“老人无法操作怎么办”等问题，社保志愿者逐一接过群众的手机，耐心讲解示范，指导大家通过手机网办渠道完成认证。同时，动员群众关注“广东社保”微信公众号，使用广东社保AI客服功能，打破地域限制，体验更智能的社保服务。

据悉，此次“社保服务进万家”活动共发动社保志愿者100多人次开展21场宣传活动，派发宣传物品600余份，帮助群众完成养老保险待遇资格认证200余人。

下一步，恩平市社保局将继续提升服务效能、深化“一网通办”建设，探索更多元、更接地气的宣传方式，主动将惠民政策和暖心服务送到百姓身边，打造智慧、便捷、高效的社保服务新生态。



恩平选手展现出扎实的专业能力

在江门市团、队干部职业技能大赛上全员获奖

江门日报讯 (记者/周晓营) 近日，2025年江门市团、队干部职业技能大赛圆满结束。本次大赛由共青团江门市委员会、江门市教育局、少先队江门市工作委员会联合主办，分为线上初赛与线下决赛两个阶段。恩平市选派的两名大队辅导员和两名中学团干部全员获奖，展现出扎实的综合素养与专业能力。

据悉，在大赛少先队辅导员组中，恩平市冯如小学大队辅导员孔司棋获二等奖、恩平市圣堂镇中心小学大队辅导员郑广林获三等奖。在中学团干部组中，恩平市第二中学团干部梁小美、恩平市年乐夫人学校团干部冯顺其均获三等奖。

此次成绩体现了恩平市共青团、少先队队伍建设的成效。共青团恩平市委员会相关负责人表示，接下来，恩平将继续以赛促学、以学促干，进一步推动恩平全市共青团和少先队工作高质量发展。

此次成绩体现了恩平市共青团、少先队队伍建设的成效。共青团恩平市委员会相关负责人表示，接下来，恩平将继续以赛促学、以学促干，进一步推动恩平全市共青团和少先队工作高质量发展。

据悉，在大赛少先队辅导员组中，恩平市冯如小学大队辅导员孔司棋获二等奖、恩平市圣堂镇中心小学大队辅导员郑广林获三等奖。在中学团干部组中，恩平市第二中学团干部梁小美、恩平市年乐夫人学校团干部冯顺其均获三等奖。

此次成绩体现了恩平市共青团、少先队队伍建设的成效。共青团恩平市委员会相关负责人表示，接下来，恩平将继续以赛促学、以学促干，进一步推动恩平全市共青团和少先队工作高质量发展。

据悉，在大赛少先队辅导员组中，恩平市冯如小学大队辅导员孔司棋获二等奖、恩平市圣堂镇中心小学大队辅导员郑广林获三等奖。在中学团干部组中，恩平市第二中学团干部梁小美、恩平市年乐夫人学校团干部冯顺其均获三等奖。

此次成绩体现了恩平市共青团、少先队队伍建设的成效。共青团恩平市委员会相关负责人表示，接下来，恩平将继续以赛促学、以学促干，进一步推动恩平全市共青团和少先队工作高质量发展。

据悉，在大赛少先队辅导员组中，恩平市冯如小学大队辅导员孔司棋获二等奖、恩平市圣堂镇中心小学大队辅导员郑广林获三等奖。在中学团干部组中，恩平市第二中学团干部梁小美、恩平市年乐夫人学校团干部冯顺其均获三等奖。

此次成绩体现了恩平市共青团、少先队队伍建设的成效。共青团恩平市委员会相关负责人表示，接下来，恩平将继续以赛促学、以学促干，进一步推动恩平全市共青团和少先队工作高质量发展。

据悉，在大赛少先队辅导员组中，恩平市冯如小学大队辅导员孔司棋获二等奖、恩平市圣堂镇中心小学大队辅导员郑广林获三等奖。在中学团干部组中，恩平市第二中学团干部梁小美、恩平市年乐夫人学校团干部冯顺其均获三等奖。

此次成绩体现了恩平市共青团、少先队队伍建设的成效。共青团恩平市委员会相关负责人表示，接下来，恩平将继续以赛促学、以学促干，进一步推动恩平全市共青团和少先队工作高质量发展。

此次成绩体现了恩平市共青团、少先队队伍建设的成效。